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ОЦІНКА РІВНЯ ОБІЗНАНОСТІ СТРУКТУРНОГО ПОКАЗНИКА 
ПРОФЕСІЙНОГО ПОВІДОМЛЕННЯ З ПОЗИЦІЇ АНАЛІЗУ 
ПРОФЕСІЙНО-МОВЛЕННЄВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  
МАЙБУТНІХ МЕНЕДЖЕРІВ

В статті висвітлено необхідність застосування професійно-мовленнєвої компетент-
ності як показника рівня продукування професійного мовлення менеджерами. Використання 
професійного мовлення забезпечує швидку комунікацію між партнерами, колегами, підле-
глими та керівництвом. 

Визначено, що одним із показників, що характеризують професійно-мовленнєву компе-
тентність менеджера є структурний показник професійного повідомлення. Він застосо-
вується для оцінки рівня обізнаності респондентів відповідності структурної побудови 
професійного повідомлення меті інформування. Оцінка відбувається шляхом визначення вико-
ристання, у відповідності до мети професійного мовлення, необхідних, слушних і доречних 
професійних термінів, що характеризують відповідність структури письмових та усних 
текстів.

Проаналізовані результати емпіричного дослідження рівня обізнаності структури про-
фесійного повідомлення майбутніми менеджерами. Дослідження проводилося за допомогою 
письмового виконання ситуаційних завдань. Оцінка відбувалася шляхом аналізу управлінських 
документів, які були складені респондентами, на основі запропонованих проблемних ситуа-
цій в організації. Загальна кількість респондентів склала 252 абітурієнта ВНЗ України за 
спеціальністю «менеджмент». Було проведено порівняння рівня обізнаності структурного 
показника між бакалаврами та магістрами. 

Результати емпіричного дослідження свідчать, що рівень цього показника у двох групах 
респондентів (бакалаври, магістри) однаково низький і необхідно підвищувати обізнаність, 
щодо структури професійного повідомлення. Ця обізнаність є первинною ланкою в опануванні 
навичок побудови професійного повідомлення. Без її набуття неможливо засвоїти наступні 
навички, що забезпечують високий рівень дискурсивного критерію професійно-мовленнєвої 
компетентності.

Ключові слова: структурний показник, професійне повідомлення, професійно-мовленнєва 
компетентність, менеджер, професійне мовлення. 

Постановка проблеми. Одним з основних 
інструментом роботи менеджера є професійне 
мовлення, яке відображає всю специфіку галузі в 
якій працює організація та особливості виконання 
управлінських функцій. Саме єдиний мовний код 
професійного мовлення забезпечує швидку кому-
нікацію між партнерами, колегами, підлеглими та 
керівництвом. Таким чином, професійно-мовлен-
нєва компетентність відображає здатність мене-
джера до використання всіх вербальних засобів 
для продукування та можливість сприйняття про-
фесійного повідомлення. 

Одним з показників, що характеризують про-
фесійно-мовленнєву компетентність менеджера 
є структурний показник професійного повідо-
млення, що використовується для оцінки рівня 

обізнаності респондентів відповідності струк-
турної побудови професійного повідомлення меті 
інформування. Оцінка відбувається за рахунок 
визначення використання доречних професійних 
термінів, тобто спроможність менеджера до про-
дукування відповідно-структурованих слушних 
письмових та усних текстів, що відповідають меті 
професійного мовлення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
свідчить про недостатність висвітлення впливу 
обізнаності структури професійного доку-
менту на професійно-мовленнєву компетент-
ність менеджера. Розглядом значення «профе-
сійно-мовленнєва компетентність» займалися 
вчені: Л. Барановська, Л. Березовська, Є. Бонда-
ренко, А. Варданян, Т. Іванчікова, Г. Калмиков,  
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Н. Колодій, Л. Рубцова, В. Саражинська, Н. Ски-
бун та ін. Досліджували структуру ділового про-
фесійного документу: М. Брус, І. Гайдаєнко, 
К. Гохман, Т. Єщенко, Н. Жмаєва, В. Кубко, 
С. Литвинська, І. Марунич, М. Пентилюк та ін.

Однак, в їх дослідженнях не відображено 
вплив обізнаності структурного показника профе-
сійного повідомлення на професійно-мовленнєву 
компетентність менеджера.

Постановка завдання. Метою дослідження є 
оцінка обізнаності структурного показника про-
фесійного повідомлення майбутніх менеджерів як 
показника, що характеризує їх професійно-мов-
леннєву компетентність.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Аналіз професійно-мовленнєвої компетентності 
майбутніх менеджерів виходить з того, що вона 
відображає здатність продукувати, за допомогою 
доречних професійних мовних засобів інформа-
ційно насичене, відповідно структуроване про-
фесійне висловлювання та вербально сприймати, 
осмислювати і розуміти професійно-центровану 
інформацію, що надана співрозмовником, з оцін-
кою і релевантною її інтерпретацією.

Відповідність структурованості професійного 
повідомлення оцінює структурний показник про-
фесійно-мовленнєвої компетентності. Він харак-
теризує обізнаність використання відповідної 
структури змісту, визначеному задуму або мотиву 
професійного повідомлення, відображає ціліс-
ність, зв’язність та структурну організованість 
професійного тексту.

Таким чином, структурний показник про-
фесійно-мовленнєвої компетентності є одним з 
показників, що характеризує дискурсивний кри-
терій цієї компетентності, обізнаність якого є 
грунтовною для побудови правильно структуро-
ваного професійного повідомлення. 

Для визначення обізнаності майбутніх мене-
джерів щодо структури відповідних професійних 
документів, виходимо з підходу Т. Єщенко, яка 
вважала, що «структурні показники «віддзерка-
люють» ознаки текстової структури (зв’язність, 
цілісність, інтеграція, прогресія, стагнація, дис-
кретність або членованість)» [3, c. 174].

Вважаємо, що найголовнішими ознаками тек-
сту є зв’язність та цілісність. «Зв’язність – катего-
рія, що характеризує особливість з’єднання всере-
дині тесту його елементів. Цілісність – категорія, 
пов’язана зі смисловою єдністю» [5, c. 18, 19].

Підтримуємо думку Н. Чепелєвої, яка зазна-
чала, що «зв’язність забезпечується сукупністю 
факторів, логікою викладу, специфічною орга-

нізацією мовних засобів, комунікативною спря-
мованістю повідомлення, композиційною струк-
турою», а говорити про цільність тексту «можна 
лише у тому випадку, коли всі його елементи тісно 
пов’язані між собою та підпорядковані загальному 
концепту, який і є втіленням глибинної семантики 
повідомлення» [8, с. 7, 8].

Проводячи аналіз професійного документу з 
менеджменту, вважаємо, що «логічність мовлення 
має багато спільного з точністю. Вона теж харак-
теризує зміст висловлювання і забезпечує його 
смислову послідовність», при цьому «логічність 
виявляється в точності вживання слів і словоспо-
лучень, у правильності побудови речень, у смис-
ловій завершеності тексту» [7, c. 66, 67].

Крім того, вважаємо, що у структурі профе-
сійного повідомлення є «два основних рівня дис-
курсивної структури – глобальна і локальна». 
При цьому, «глобальна структура – це структура 
найбільших складових дискурсу. У письмовому 
дискурсі глобальна структура експліцитно вира-
жена у вигляді абзаців і більших компонентів. 
Локальна структура – це структура, що склада-
ється з мінімальних одиниць, які відносяться до 
власне дискурсивних. Локальна структура пись-
мового дискурсу частково передається пунктуа-
цією» [4, c. 70].

При оцінці побудови структури, визначених 
професійних документів з менеджменту, розділя-
ємо підхід С. Литвинської: «У жанрах офіційно-
ділового стилю основною особливістю мовної 
організації тексту є стандартизованість – зада-
ність архітектоніки, синтаксичних конструкцій 
і мовних формул. Вона не допускає в текст про-
никнення суб’єктивності, особистих авторських 
оцінок і спрямовує мовне оформлення за певною 
схемою, яку задає структура тільки цього жанру.» 
Виходячи з цього «жанр рішення задає схему: 
констатаційна – постанова – постановча частина; 
жанр наказу потребує імперативності, вираженої 
інфінітивом; договір задає схему представлення 
двох сторін; листи й заяви потребують прямої 
адресації» [6, c. 39].

Таким чином, проводячи оцінку структури 
професійного повідомлення з менеджменту, необ-
хідно розуміти, що більшість вимог до структури 
документу є стандартизованими та уніфікованими 
з позиції структури змісту документу та викорис-
тання стандартизованих мовних одиниць. 

При цьому, при проведенні оцінки обізнаності 
цього показника, вважаємо, що одними із осно-
вних рис письмового професійного мовлення 
є «документальність, наявність реквізитів, що 
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мають певну черговість; сувора регламентація 
тексту (виділення параграфів, пунктів, підпунк-
тів); відсутність індивідуальних авторських мов-
них ознак» [1, c. 9].

В нашому дослідженні брали участь абіту-
рієнти, що навчались на IV курсі бакалаврату 
(перший, бакалаврський рівень ЗВО IV рівня 
акредитації) та на І курсі магістратури (другий, 
магістерський рівень ЗВО IV рівня акредитації) 
за спеціальністю 073 «Менеджмент». Емпіричне 
дослідження рівня обізнаності майбутніми мене-
джерами структури професійного повідомлення 
проводилося за допомогою письмового вико-
нання ситуаційних завдань, за розробленими 
автором Кейсами, за рахунок відсутності готових 
тестів та методик, які могли б оцінити обізнаність 
абітурієнтами структури професійного повідо-
млення з менеджменту. Оцінка відбувалася шля-
хом аналізу управлінських документів, які були 
складені респондентами, на основі запропонова-
них в цих Кейсах проблемних ситуацій організа-
ції. Запропоновані ситуації є розповсюдженими 
у пересічній діяльності більшості організацій. 
Документи, що розроблялися респондентами є 
професійними документами, з якими стикається 
більшість менеджерів у своєї професійної діяль-
ності. Загальна кількість респондентів склала 
252 абітурієнта ВНЗ України, з них 126 магістрів 
та 126 бакалаврів.

У відповідності до ситуації першого Кейс-
стаді, необхідно було скласти лист-відмову, що 
є стандартизованим документом та використо-
вується в професійному, письмовому мовленні 
більшості організацій. Оцінка обізнаності струк-
турного показника проходить у відповідності до 
вимог, що ставляться до такого документу. Лист-
відмова повинен містити наступні структурні 
частини: персональна адресація; подяка за пропо-
зицію; інформація, яка свідчить, що надана інфор-

мація адресата була уважно вивчена; позитивна 
оцінка адресата; відмова та причини, що призвели 
до цього; освітлена можливість подальшої спів-
праці; підпис особи, що писала лист.

Максимальна оцінка за цей лист склала 
70 балів. За наявність кожного повністю сформо-
ваного структурного елементу в листі – респон-
дент отримував 10 балів. У випадку не достатньо 
розкритого, мовно сформованого структурного 
елементу – респонденту виставлялося 5 балів. 
У разі відсутності та несформованості – 0 балів.

Отримана сума балів інтерпретувалась вихо-
дячи з наступних даних: 70 балів – дуже високий 
рівень обізнаності структури професійного пові-
домлення; від 60 до 65 балів – високий рівень обі-
знаності структури професійного повідомлення; 
від 45 до 55 балів – середній рівень обізнаності 
структури професійного повідомлення; від 30 до 
40 – низький рівень обізнаності структури про-
фесійного повідомлення; менше 30 балів – дуже 
низький рівень обізнаності структури професій-
ного повідомлення.

Аналіз результатів визначив, що більшість рес-
пондентів (67%, n=169) мають низький рівень обі-
знаності структури професійного повідомлення 
та 19% (n=47) – дуже низький рівень цього показ-
ника. Лише 14% (n=36) мають середній рівень обі-
знаності структури професійного повідомлення. 
Аналіз рівнів показників за двома групами рес-
пондентів (бакалаври та магістри) засвідчив, що 
тенденція майже однакова (рис. 1).

Середньо-зважене відхилення показників, за 
групами обізнаності, становило 4,7%. Найбільш 
значне відхилення у групі з дуже низьким рів-
нем обізнаності структури професійного повідо-
млення. Так, у бакалаврів, до дуже низького рівня 
означеного показника відносяться 15% (n=19), а у 
магістрів 22% (n=28) опитаних. Це свідчить про 
більш високий рівень знань бакалаврів про відпо-

Рис. 1. Рівень обізнаності структурного показника професійного повідомлення
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відність структури повідомлення змісту, визначе-
ному задуму та мотиву професійного мовлення.

Для підтвердження цих емпіричних даних, 
розраховуємо коефіцієнт Фішера та Стьюдента. 
Коефіцієнт Фішера складає 1,03, що менше 
ніж f-критичне при кількості ступенів свободи 
р < 0,05; р < 0,01. Це підтверджує N0 – нульову 
гіпотезу, відповідно якої групи бакалаврів та 
магістрів є однорідними вибірками в межах своєї 
групи. 

Коефіцієнт Стьюдента дорівнює 1,36, що 
менше ніж t-критичне при кількості ступенів сво-
боди р < 0,05; р < 0,01. Відповідно до цього ми 
приймаємо N0 – нульову гіпотезу, що говорить 
про рівність дисперсій цих двох вибірок, тобто 
відмінності порівнюваних величин статистично 
є не значимими. Отже, обізнаність структурного 
показника професійного повідомлення у цих двох 
групах респондентів однакова. 

Ці дані свідчать про необхідність підвищення 
рівня обізнаності структури професійного повідо-
млення в навчальному процесі з даного фаху.

Другий Кейс-стаді також надає можливість 
оцінити навички перенесення теоретичних 
знань структури тексту в практичну діяльність 
з менеджменту та потребує теоретичних знань і 
практичних навичок складання наказу діяльності 
організації. 

Оцінка обізнаності структури професійного 
повідомлення проводиться виходячи з наступ-
них вимог до структурних частин наказу: пови-
нна бути дата наказу; наявність заголовку наказу, 
де обов’язково повинно бути вказано суть його 
змісту; в тексті наказу повинно відображатися 
обгрунтування наказу (у нашому кейсі – це 
«Згідно програми підвищення ефективності сис-
теми управління на 2021 рік»); текст наказу пови-
нен містити заходи підвищення ефективності 

діяльності підприємства; у наказі повинно відо-
бражатися хто та яким чином відповідає за впро-
вадження заходів; зазначається термін виконання 
запланованих заходів; зазначається, хто контр-
олює виконання впроваджених заходів; відобра-
жається посада та підпис особи, що видала наказ.

За наявність кожного повністю сформова-
ного структурного елементу в листі респондент 
отримує 10 балів. У випадку не достатньо роз-
критого, мовно сформованого структурного еле-
менту –респонденту виставляється 5 балів. У разі 
відсутності та несформованості – 0 балів. Таким 
чином, максимальній бал за цим кейсом – 80.

Отримана сума балів інтерпретується вихо-
дячи з наступних даних: 80 балів – дуже висо-
кий рівень обізнаності структури професійного 
повідомлення; від 70 до 75 балів – високий рівень 
обізнаності структури професійного повідо-
млення; від 60 до 65 – середній рівень обізнаності 
структури професійного повідомлення; від 50 до 
55 – низький рівень обізнаності структури про-
фесійного повідомлення; менше 50 балів – дуже 
низький рівень обізнаності структури професій-
ного повідомлення.

Результати дослідження свідчать, що біль-
шість респондентів (73%, n=183) мають низький 
рівень обізнаності структури професійного пові-
домлення та 15% (n=39) – дуже низький рівень 
цього показника. Лише 12% (n=30) мають серед-
ній рівень обізнаності структури професійного 
повідомлення. Аналіз рівнів показників за гру-
пами респондентів (бакалаври та магістри) засвід-
чив, що тенденція не відрізняється (рис. 2).

При порівнянні цих двох груп за результатами, 
можна зробити висновки, що рівень обізнаності 
структури професійного повідомлення у магістрів 
незначно вище. Так, до середнього рівня обізна-
ності структури професійного повідомлення від-

Рис. 2. Рівень обізнаності структурного показника професійного повідомлення
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носяться 14% (n=18) магістрів и лише 10% (n=12) 
бакалаврів; до низького рівня обізнаності струк-
тури професійного повідомлення відноситься 
77% (n=97) магістрів при 9% (n=11) з дуже низь-
ким рівнем цього показника та 68% (n=86) бака-
лаврів при 22% (n=28) з дуже низьким рівнем 
цього показника.

Для підтвердження цих емпіричних даних, роз-
раховуємо коефіцієнт Фішера та Стьюдента. Кое-
фіцієнт Фішера складає 1,48, що менше ніж f -кри-
тичне при кількості ступенів свободи р < 0,05; 
р < 0,01. Це підтверджує N0 – нульову гіпотезу, 
відповідно якої групи бакалаврів та магістрів є 
однорідними вибірками в межах своєї групи. 

Коефіцієнт Стьюдента дорівнює 2,49, що 
менше ніж t-критичне при кількості ступенів сво-
боди р < 0,01. Відповідно до цього ми приймаємо 
N0 – нульову гіпотезу, що говорить про рівність 
дисперсій цих двох вибірок, тобто відмінності 
порівнюваних величин статистично є не значи-
мими. Отже, обізнаність структурного показника 
професійного повідомлення у цих двох групах 
респондентів однакова. 

Це свідчить про необхідність підвищення 
рівня обізнаності структури професійного повідо-
млення в навчальному процесі з даного фаху.

Підвищення рівня обізнаності структури про-
фесійного повідомлення є підгрунтям для скла-
дання правильно побудованих професійних 
звернень та показником, що характеризує дискур-
сивний критерій професійно-мовленнєвої компе-

тентності. Ця обізнаність є первинною ланкою 
в опануванні навички побудови професійного 
повідомлення, без її набуття неможливо засво-
їти наступні навички, що забезпечують високий 
рівень цього критерію. 

Висновки. Професійно-мовленнєва компе-
тентність менеджера відображає його здатність 
використовувати всі вербальні засоби для про-
дукування та його можливість сприйняти профе-
сійне повідомлення. 

Одним із показників професійно-мовленнєвої 
компетентності є структурний показник професій-
ного повідомлення. Він оцінює обізнаність вико-
ристання відповідної структури професійного 
повідомлення, відображає цілісність, зв’язність та 
структурну організованість професійного тексту.

Емпіричне дослідження обізнаності май-
бутніх менеджерів структури побудови про-
фесійного мовлення показало, що рівень цього 
показника в обох групах (бакалаври, магістри) 
низький і необхідно підвищити обізнаність рес-
пондентів, щодо структури професійного пові-
домлення.

Подальше дослідження цього напрямку є 
дуже перспективним та доцільним, оскільки ця 
обізнаність є первинною ланкою в опануванні 
навички побудови професійного повідомлення, 
без її набуття неможливо засвоїти наступні нави-
чки, що забезпечують високий рівень дискурсив-
ного критерію професійно-мовленнєвої компе-
тентності.
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Vlasenko O.O. АSSESSMENT OF THE LEVEL OF AWARENESS OF THE STRUCTURAL 
INDICATOR OF PROFESSIONAL MESSAGE FROM THE PERSPECTIVE  
OF THE ANALYSIS OF PROFESSIONAL SPEECH COMPETENCE  
OF FUTURE MANAGERS

The article highlights the need to use professional speech competence as an indicator of the level of 
production of professional speech by managers. The use of professional speech ensures fast communication 
between partners, colleagues, subordinates and executives.
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It is determined that one of the indicators characterizing the manager’s professional speech competence is 
the structural indicator of the professional message. It is used to assess the level of respondents’ awareness of 
the compliance of the structural construction of the professional message with the purpose of informing. The 
evaluation takes place by determining the use of necessary, correct and appropriate professional terms that 
characterize the correspondence of the structure of written and oral texts in accordance with the purpose of 
professional speech.

The article analyzes the results of the empirical study of the level of awareness of the structure of the 
professional message by future managers. The research was conducted using written performance of 
situational tasks. The assessment was carried out by analyzing the management documents compiled by the 
respondents based on the suggested problem situations at the organization. The total number of respondents 
was 252 management applicants to Ukrainian universities. One compared the level of awareness of the 
structural indicator between Bachelors and Masters. The results of the empirical study show that the level of 
this indicator in two groups of respondents (Bachelors, Masters) is equally low. Thus, it is necessary to raise 
awareness about the structure of the professional message. This awareness is the primary link in mastering the 
skills of constructing the professional message. Without its acquisition, it is impossible to learn the following 
skills ensuring a high level of the discursive criterion of professional speech competence.

Key words: structural indicator, professional message, professional speech competence, manager, 
professional speech.


